

高等师范化学专业如何适应高中化学新课程体系

吕金顺

(淮阴师范学院化学系, 江苏 淮安 223300)

摘要:本文阐述了我国高中化学实行新课程体系后对高等师范院校化学专业教学提出的挑战。提出 了高师化学教育必须进行教学改革,加强高师院校与中学化学教学的一体化建设,改变传统的教学 内容结构模式,建立一部与中学化学"新课标"相适应的高等教育新教材:对已有的高师化学教学 内容进行调整并增加新的内容:注重师范生各种能力的培养:建立适合于当代中学化学教师继续教 育的新模式。

关键词: 高中化学新课程体系; 高等师范院校; 化学教育

中图分类号: G662 文献标识码: A 文章编号: 1671-0568 (2010) 05-0024-03

高等师范化学教育几乎全部承担了为化学教育事业 输送合格的化学教师的重大任务。但是,随着我国高中 化学新课程体系的实行,对比目前高等师范院校化学教 育专业的教学大纲、课程设置和教学方式,可以发现目 前高师化学教育尚未体现与高中化学新课程体系的衔 接、导致培养出的中学化学教师难以很快适应新的化学 课程体系。因此,高等师范院校化学专业面临着高中化 学新课程改革的严峻挑战。面对现实, 培养适应中学化 学新课程体系的化学教师, 是高师化学专业适应社会发 展的需要、也是高师化学教育培养目标的需要。本文针 对目前高等师范院校化学专业的现实,对我国高师化学 专业如何适应高中化学新课程体系进行了探讨。

一、高中化学新课程体系的特点

跨入 21 世纪后, 面对国际化学课程改革从关注课 程的"学术性"到重视课程的"社会性"、从"以学科 为中心"向"以学习者为中心"转变、从"知识系统" 向"多元能力"转化的型势,为了鼓励学生在科学探究 中提高能力的趋势、我国中学化学课程在学习西方发达 国家化学课程开发的经验、总结建国以来我国化学课程 发展的经验教训的基础上、颁布了指导高中化学教学的 《普通高中化学课程标准(实验)》。这一标准指出: "《普通高中化学课程标准(实验)》立足于学生适应现 代生活和未来发展的需要,着眼于提高21世纪公民的 科学素养,构建'知识与技能'、'过程与方法'、'情 感态度与价值观'相融合的高中化学课程目标体系。" 以这一标准为根据编写的高中化学新课程体系体现了以

1.倡导"在人类文化背景下构建高中化学课程体系, 充分体现化学课程的人文内涵,发挥化学课程对培养学 生人文精神的积极作用。"

2.重视学生终身学习愿望和学习能力的培养、激发 学生学习化学的兴趣、教给他们最基本的科学观念和科

3.重视 "从学生已有的经验和将要经历的社会生活 实际出发,帮助学生认识化学与人类生活的密切关系, 关注人类面临的与化学相关的社会问题、培养学生的社 会责任感、参与意识和决策能力。"

4.强调"通过以化学实验为主的多种探究活动,使 学生体验科学研究的过程, 激发学习化学的兴趣, 强化 科学探究的意识, 进学习方式的转变, 培养学生的创新 精神和实践能力。"

5.体现了综合化特征。新课程提倡培养学生的综合 能力、而综合能力的培养要靠教师集体智慧的发挥。

二、高等师范化学专业为适应中学化学新课程体系 所要进行的改革

高中化学新课程体系的具体实施者是中学化学教 师,他们面临着一场教学观念、教学方法和知识结构的 转变,面临着必须培训的任务。而对即将走向中学化学 教学岗位的师范化学专业学生而言, 从高等师范院校毕 业之际就应成为具有这种观念和知识结构的新一代化学 教师。

如何使师范化学专业学生从教学理念上具有新课程

收稿日期: 2009-12-01

作者简介: 吕金顺, 男, 教授, 硕士生导师, 研究方向为天然有机化学与分析。

体系的思想,从教学思想和方法上成为新课程体系的体 现者,从各个方面成为能适应高中化学新课程体系的实 施者,是当前高等师范化学教育面临的研究课题。面对 高中化学新课程体系对教师的要求、结合当前我国高等 师范院校化学专业学科的教学现状、笔者认为应促使高 师化学教育对原有的教学思想、教学方式、教学培养方 案及大纲等方面做出相应的改革。

1.教学大纲的改革

高等师范院校化学专业教学培养方案及大纲要体现 与中学化学新课程体系设置的衔接,要改变以前以学科 为主的培养方案与教学大纲。

2.课程体系设置的改革

如前所述, 高中化学新课程体系中, 包含了综合课 程和综合实践活动的内容,需要数学、物理、化学、生 物、计算机多门科学与技术,甚至包含了天文、地理等 人文社会科学。由于课程内容和课题研究涉及多门学 科,这就要求化学教师具有更开阔的教学视野,除了专 业知识外,还应当涉猎其它科学、艺术等领域。这一特 征决定了高师化学专业应培养综合型的化学教师,应根 据这一特征,修订高师化学教学相关的课程设置,除具 有专业课程外,还应设置生物、人文社会等相关课程。

高中化学新课程体系注重"科学、技术、社会"思 想,将"学科中心"的化学转向"化学与社会",使纯 理论知识明显减少。高师化学专业目前的课程主要为无 机化学、有机化学、分析化学、物理化学等,大多数院 校也开设结构化学、化工原理、这些课程对于高师化学 专业学生是必要的。但是、大多数院校中相当多的教师 具有"理论讲得越深、教师的学术水平越高"的观念、 导致了对这些课程的理论内容涉及太深,而对社会的应 用则体现较浅。当学生在学校学完这些课程走向社会 时、才发现原来所学的知识能用的并不多。因而、需要 对高师化学专业的课程体系设置与教学内容进行改革, 课程设置要体现化学与社会的紧密联系,如开设环境化 学、资源与化学、生物学等, 教学内容也要体现与社会 的关系。

3.高师化学专业所用教材与中学化学新体系教材内 容的衔接

目前、高师化学专业的课程设置与中学化学新体系 脱节,造成某些在中学已出现的教学内容,高师化学专 业即将毕业的学生却还未学过的现象。例如,高中化学 新体系中已将计算机辅助药物设计、组合化学等例纳入 选学内容之中, 但至今这些内容在高等师范化学教育中 是空白,对即将走向工作岗位的师范化学专业学生而 言,无疑是一大缺憾。因此,急需衔接中学化学教材与 师范院校化学专业教材,加强大学与中学化学教学教材 的一体化建设。

4.教学思想的转变

高中化学新课程的教学理念是以学生为根本、充分 发挥学生的主观能动性。化学新课程实施中的教师、不 再仅是知识的传授者, 而应更加关注化学课程的真正价 值和终极意义, 能够帮助学生主动建构自身发展所需的 化学基础知识和技能,提高学生终身学习和发展必备的 基本能力。这一教学理念应体现在高师从事化学专业教 学的教师的实践中,从而对所教育的对象有所影响。但 目前高师化学专业的教学思想与中学化学新体系脱节, 仅仅只有从事中学化学教材教法的教师掌握中学化学新 课程体系,而其他从事高师化学教学的教师根本不了解 中学化学新课程体系,因而绝大多数教师的教学思想仍 以学科型为主,仍持单纯传授知识的教学思想,导致理 论课讲得太深、授课模式单调、培养学生能力方面则收 效甚微。由于缺乏引导,学生在大学期间的化学学习 中,往往仅注重掌握化学学科的理论体系,未注意自身 将来从事职业的相关能力、良好人际关系、心理素质与 综合知识等方面的培养与提高。所以,高师化学教师要 进行教育思想和观念的转变, 需要学习高中化学新课程 体系思想, 学习和研究现代教育教学理论, 在教学目标 的设计、教学内容的选择、教学方法的改进和学生学习 的评价等方面与新课程体系相连接,及早对师范生进行 新课程理念的熏陶、使化学专业师范生具备相应的自 学、教学、交际能力。

5.教学方式的改革

化学新课程标准的基本理念是:面向全体学生,注 重个体差异性,采用多种教学方式以满足不同学生的学 习需要。但高师化学专业教学模式却与中学化学新体系 脱节,大多数教学方式仍是"满堂灌",教师仍是居高 临下的权威, 把学生当做接受教育的被动者, 课堂上讲 什么、怎样讲,讲得是否深、广、多、少,对学生的要 求是否严、宽、紧、松,等等,主动权始终掌握在教师 手里。尽管过去已强调学生主体参与,但教师的教学观 念并没有实质性的进展。这一现状导致了师范生学习效 果差, 思路偏窄。因此, 高师化学专业教师必须改变教 学方式、致力于培养师范生正确处理好师生之间关系的 能力、师生教学相长的思想、教与学互动关系的能力: 注重课堂教学过程中的师生情感关系的培养; 善于转换 角色, 注重师生间的角色定位; 通过情感教育来达到提 高学生学习质量的目的;培养以学生为主体的意识、探 究性学习意识、相互合作的意识、可持续的意识和自主 学习的意识;培养学生构建新的、友好合作的教与学的 关系。以促使化学专业培养出的学生具有新的教学理 念,从而采用新的教学方式从事教学,能快速适应高中 化学新课程体系。

在教学方式上, 高师化学教师还应充分利用教学资 源。随着信息处理技术、多媒体技术和网络技术的快速 发展、教科书不应该也越来越不可能成为惟一的课程资 源,要培养学生学会自己在网上获取各种信息资源,培 养学生对化学这门科学的兴趣爱好、使之由一个被动的 知识接受者转变为信息加工的主体。这样,当学生毕业 后走上工作岗位时,也能采用交互式的多媒体辅助教学 和网络教学,以利于更好地实施新课程体系。高师化学 教师应主动地、创造性地成为学生利用课程资源的引导 者,引导学生走出教科书,走出课堂和学校,充分利用 校外各种资源, 在社会的大环境里学习和探索。

6.注重师范生各种能力的培养

高中化学新课程需要综合型的化学教师。师范教育 是培养教师的,而每一个教师素质的高低都会在相当长 一段时期内直接影响一大批学生的成长和成才, 因此, 对师范生的培养应有更高的要求。除了对大学生应有的 思想品德、专业知识等方面的一般要求外、对师范生尤 其要强调师德素质、职业素养和教学技能的培养和训 练。为了顺利实现师范教育的这一质量目标,一方面必 须高度重视并切实加强师范专业的教学工作, 注重教育 专业课程的教学,及时更新教育学、心理学、教学法等 课程的教学内容, 并加强理论与实践的结合, 及时将中 学教育新课改的有关内容纳入专业课程的教学当中。另 一方面,教师在教学过程中应注重文理学科的交叉与融 合,加强师范生人文精神的培养;注重学科专业课程的 实用性和有效性、及时增加反映学科最新研究进展的教 学内容; 在化学实验课程中培养学生的动手能力和分 析、解决问题的能力,以及严谨的科学态度、良好的人 际关系与组织管理能力、语言文字表达能力。在其它实

践性课程中,也要注重教师职业技能的训练,在强化 "三字一话"基本功训练的基础上,通过增加教育见习 和教育实习等实践课程的课时量,全面系统地强化师范 生教学艺术的训练,以培养师范毕业生具备良好的专业 素养和专业技能,更好地适应教师专业化的时代要求, 从而培养出具有综合能力的新型化学教师。

21 世纪是知识经济的时代、学习的年代、高科技迅 猛发展,知识内容日新月异,人们必须接受终身教育, 大学阶段的学习只是终身教育链条中的一环。作为培养 中学化学师资的高师化学专业,应调整化学课程设置, 进行教学改革,加强大学与中学化学教学的一体化建 设,建立一部与中学化学"新课标"相适应的高等师范 化学新教材。通过调整高师化学教学内容,在教学过程 中培养师范生各种能力, 研究并建立适合于当代中学化 学教师继续教育的新模式,还需要从事高师化学教育的 管理者和教师,从课程设置、教学主导思想、教学方法 上不断进行探索和实验。

参考文献:

[1]教育部.普通高中课程标准(实验)[M].北京:人民教育出版

[2] 课程教材研究所.20世纪我国中小学课程标准-教学大 纲-化学卷[M].北京:人民教育出版社,2001.

[3]刘知新.化学教学中的启发式的再省思[J].化学教育,2003, (1).

[4]李俊.人教版新课标化学教科书中"科学探究"的编制解 析与实施建议[J].化学教育,2003,(9).

[5]王磊,毕华林.关于全日制义务教育化学课程标准(实验稿) 的释疑[J].化学教育,2003,(1).

[6]李佳等.教学研究活动教学在高师生学习高中化学新课 标中的应用[J].化学教育,2005,(1).

[7]吕琳等.高校化学类专业如何迎接课改后的新生[J].大学 化学,2008,23(2).

知识链接

高中新课程实践引领

高中教育由教学大纲改变为课程标准,形式和内容都有明显的变化。如从过去的一门课程一册(或几册) 教科书,采用分章讲授,从要求一律的教学模式,改变为内容相对独立的教学模块;把原来以知识技能为主的 目标扩展为知识技能、过程方法和情感态度价值观并重的三维教育目标,期望学生通过探究性学习获得课堂教 学、教材难以包括的知识和能力,持续并顺利发展等。从而要求师范生从"传统"意义下的知识传播者转变为 既是教育者、同时又是学生的"学友"的角色。真正领会"新"课程标准的主要精神,推进教改进程,不断更 新专业知识、提高教学水平,获得跻身于符合新要求的教育家行列的机会。

摘自:《高中新课程实践引领·化学》